
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΣΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ  

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΑΝΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ» 

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 

 

 

Προσεγγίζοντας τον πιο γνωστό μας άγνωστο (ομάδες των 30 μαθητών – 90’) 

 

Υπεύθυνη: Μ. Μαργαρίτη, Τηλ. Επικοινωνίας για επίσκεψη: 2610 997 430 

 

Εγκέφαλος: Τι γνωρίζουμε και πως μελετάμε την λειτουργία του. 

Α. Μορφο-λειτουργική κατανόηση του εγκεφάλου ως βάση ευνοϊκών επιπτώσεων 
στην ιατρική αλλά και την κοινωνική εξέλιξη. Ανάγκη διεπιστημονικής 
προσέγγισης. Μη επεμβατικές απεικονιστικές τεχνικές. 

Β. Παρατήρηση επιλεγμένων μικροσκοπικών παρασκευασμάτων εγκεφαλικού ιστού. 

Γ. Επίδειξη καταγραφής αγχώδους συμπεριφοράς σε πειραματόζωα με τη χρήση 
της δοκιμασίας του υπερυψωμένου λαβυρίνθου. 

Δ. Ενημέρωση για τη Σχολική Ημερίδα στα πλαίσια της διεθνούς εκστρατείας για τη 
διάδοση της γνώσης σε σχέση με τον εγκέφαλο (Brain awareness week). 

 

Ηλεκτρονικό Μικροσκόπιο: ένα εργαλείο για να «χώνουμε τη μύτη μας»!! 
(ομάδες των 10 μαθητών – 45’) 

Υπεύθυνος: Γ. Ψαράς, Τηλ. Επικοινωνίας για επίσκεψη: 2610 996 254 

 

Μελέτη της δομής και λειτουργίας των φυτών με ηλεκτρονικό μικροσκόπιο.  

Ηλεκτρονικά μικροσκόπια «σαρώσεως» και «διελεύσεως» μελετούν αντίστοιχα την 
επιφάνεια και λεπτές φέτες του αντικειμένου. Προετοιμασία ενός φύλου για να 
διατηρηθεί η δομή του αναλλοίωτη προκειμένου να μελετηθεί στο Ηλ. Μικροσκόπιο 
σαρώσεως. Μελέτη της επιδερμίδας και της εσωτερικής του δομής στις επιφάνειες 
τομής.  

Οικολογία Φυτών (ομάδες των 30 μαθητών – 60’) 

Υπεύθυνη: Ε. Παπαστεργιάδου, Τηλ. Επικοινωνίας για επίσκεψη.: 2610 969 245 



 

Τα φυτά αποτελούν δείκτες των περιβαλλοντικών συνθηκών. 

Α. Οι φυτικοί οργανισμοί ως δείκτες της ρύπανσης και γενικά της οικολογικής 
ποιότητας των οικοσυστημάτων, όπως οι υγρότοποι, τα ποτάμια, οι λίμνες, κ.α. 

Β. Επίδειξη μεθόδων για την μέτρηση των φυσικοχημικών και βιολογικών 
παραμέτρων του νερού. 

 

Το Ζωολογικό Μουσείο του Πανεπιστημίου Πατρών (ομάδες των 20 μαθητών, 
μια ημέρα επισκέψεων/εβδομάδα. Ημέρα Παρασκευή (11.00 π.μ. - 13.00 μ.μ.). Τρεις 
ομάδες ανά ημέρα, χρόνος επίσκεψης 30’) 

Υπεύθυνοι: Στ. Φραγγεδάκη, Β. Χονδρόπουλος, Σπ. Σφενδουράκης, Σ. Γκιώκας, 
Γ. Τρυφωνόπουλος, Ε. Θάνου 

Τηλ. Επικοινωνίας για επίσκεψη: 2610 969267, 2610 969 216 

 

Επίσκεψη στο Εκθετήριο του Μουσείου και ενημέρωση για τις δραστηριότητές του.  

Α. Το Εκθετήριο του Ζωολογικού Μουσείου περιέχει συντηρημένο υλικό κατά βάση 
της ελληνικής πανίδας: κυρίως σπονδυλωτά αλλά και αντιπροσωπευτικά 
ασπόνδυλα ζώα. 

Β. Οι δραστηριότητες του Μουσείου: εκπαίδευση (ζωολογία σπονδύλων και 
σπονδυλοζώων, ελληνική πανίδα, φυσική ανθρωπολογία, κ.α.), έρευνα 
(οικολογία, συστηματική ζωολογία, βιογεωγραφία, φυσική ανθρωπολογία) και 
επιμόρφωση-ευαισθητοποίηση του κοινού (επισκέψεις μαθητών και φοιτητών, 
δημοσιεύσεις επίκαιρων θεμάτων). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΜΗΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΩΝ ΕΠΙΔΕΙΞΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:  

ΓΕΩΡΓΑ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ 
Αναπ/τρια Καθηγήτρια 
Τμήμα Φυσικής 
Τηλ. 2610 996066 
2610 997413 
Email: sgeorga@physics.upatras.gr  
 

Γίνεται παρουσίαση Πειραμάτων που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα 
αντικειμένων της Φυσικής (Μηχανική, Θερμότητα, Ηλεκτρισμός, Μαγνητισμός, 
Οπτική) με έμφαση σε παρατήρηση φαινομένων γνωστών από την 
καθημερινή εμπειρία των μαθητών. Απευθύνονται σε μαθητές Δημοτικών, 
Γυμνασίων και Λυκείων με στόχο οι μαθητές να κατανοήσουν και  να 
εμβαθύνουν σε βασικές  έννοιες της Φυσικής. Η δομή των επιδείξεων αυτών 
είναι τέτοια που όχι μόνο προκαλεί το ενδιαφέρον των μαθητών για τη Φυσική, 
αλλά ταυτόχρονα τους  δίνει τη δυνατότητα συμμετοχής και αυτενέργειας.  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΗΜΕΡΕΣ:  

ΠΕΜΠΤΗ & ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, ΩΡΑ 9.00-14.00 μ.μ. 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ ΤΗΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΖΑΝΤΖΙΔΗΣ 
Επίκουρος Καθηγητής 
Τμήμα Φυσικής 
Τηλ. 2610 997549 
Email: akaza@upatras.gr  
 

Δράση «Αλλάζοντας το κλίμα για την …. κλιματική αλλαγή» 

Γίνεται παρουσίαση των βασικών περιβαλλοντικών προβλημάτων (φαινόμενο 
του θερμοκηπίου, ελάττωση στρώματος του όζοντος, ατμοσφαιρική ρύπανση) 
με χρήση πολυμέσων. 

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗ: 2610 997 549 



Παρουσιάζονται συνοπτικά οι δραστηριότητες του Εργαστηρίου σε θέματα 
περιβάλλοντος και δίνονται πληροφορίες για την περαιτέρω ενασχόληση ενός 
μαθητή που θα επιλέξει σπουδές που σχετίζονται με περιβαλλοντικά 
ζητήματα. 

Δίνεται έμφαση σε  ιστοχώρους που μπορεί να αντλήσει κανείς πληροφορίες 
για περιβαλλοντικά θέματα που σχετίζονται με την περιοχή που ζει 
(πρόγνωση καιρού, επίπεδα αέριας ρύπανσης, τιμές υπεριώδους 
ακτινοβολίας κτλ) 

Η δράση απευθύνεται σε μαθητές όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης. Η δομή 
της ενθαρρύνει τη δυνατότητα συμμετοχής και έκφρασης αποριών.  

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:  

Ε-Π ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ 
Λέκτορας 
Τμήμα Φυσικής 
Τηλ. 2610 996907 
Email: pechris@physics.upatras.gr  
 

Δράση «Ο Ουρανός τον Ιανουάριο-Μάρτιο. Γνωριμία με τα τηλεσκόπια» 

Αναπαράσταση του νυχτερινού ουρανού την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου (σε 
power point) και ουρανογραφία των βασικότερων αστερισμών από τα μεσαία 
γεωγραφικά πλάτη. Παρουσίαση και πληροφορίες για τους αστέρες, τους 
σχηματισμούς  μεσοαστρικής ύλης, τα αστρικά πτώματα και τους γαλαξίες 
που συνδέονται με αυτούς. Επίσκεψη στο χώρο του αστεροσκοπείου και 
γνωριμία με τα τηλεσκόπια του εργαστηρίου. Χάρτες του ουρανού θα δοθούν 
στους μαθητές. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΗΜΕΡΕΣ:  

ΔΕΥΤΕΡΑ & ΤΡΙΤΗ, ΩΡΑ 9.00-14.00 μ.μ. 

 

 

 

 

 



ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΝΕΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ:  

Γεώργιος Λευθεριώτης 
Επίκουρος Καθηγητής 
Τμήμα Φυσικής 
Τηλ. 2610 996793 & 2610 997 446 
Email: glefther@physics.upatras.gr  
 

Δράση «Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας» 

Ενημέρωση των μαθητών σε θέματα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και 
σχετικά με τις δραστηριότητες του εργαστηρίου. 

Επίδειξη πειραμάτων με θερμικούς συλλέκτες, φωτοβολταϊκά και αιολικά 
συστήματα ενέργειας. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΗΜΕΡΕΣ:  

ΤΡΙΤΗ & ΠΕΜΠΤΗ, ΩΡΑ 10.00-14.00 μ.μ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TMHMA ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ: 

ΤΡΙΤΗ – ΤΕΤΑΡΤΗ – ΠΕΜΠΤΗ, ΩΡΑ 9.00‐14.00 μ.μ. 

 

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ: 

2610 969 347   ΓΙΩΡΓΟΣ ΨΑΡΡΑΣ,  ΛΕΚΤΟΡΑΣ 

2610 996 374   ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΑΠΑΣ, ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

2610 969 349   ΜΠΑΣΚΟΥΤΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ, ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

 
 
Η επίσημη ίδρυση του Τμήματος Επιστήμης των Υλικών του Πανεπιστημίου 
Πατρών έγινε το Σεπτέμβριο του 1999.  
 

 

ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ: Ο τόπος «συνάντησης» των φυσικών επιστημών 

 

Η  ιστορία  του  ανθρώπινου  πολιτισμού  και  της  κοινωνικής  ανάπτυξης  είναι  στενά 
συνδεδεμένη με τον ρόλο των υλικών.  

Όμως τι είναι Υλικά; 

 

Είναι οι ουσίες‐πλευρές  της ύλης‐ που είναι διαθέσιμες στον άνθρωπο και μπορούν να 
επεξεργασθούν‐μορφοποιηθούν  έτσι  ώστε  να  επιδεικνύουν  επιθυμητές  ή  κατάλληλες 
ιδιότητες για την κατασκευή αντικειμένων.  

Γνωστότερα είδη Υλικών: 

•  Μέταλλα 
•  Κεραμικά 
•  Πολυμερή 
•  Σύνθετα 
•  Ημιαγωγοί  
•  Βιοϋλικά 

Σημαντικότερες ιδιότητες: 

•  Φυσικές 
•  Μηχανικές 
•  Θερμικές 
•  Ηλεκτρικές 
•  Χημικές 
•  Οπτικές  
•  Μαγνητικές 

Γιατί να επιλέξω την Επιστήμη των Υλικών;  

Το Τμήμα Επιστήμης των Υλικών του Πανεπιστημίου Πατρών προσφέρει υψηλού επιπέδου 
σπουδές  σε  έναν  κλάδο  σύγχρονο  που  εξελίσσεται  ραγδαία.  Ο  Επιστήμονας  των  Υλικών 



είναι ο ειδήμων της συμπεριφοράς των Υλικών παραδοσιακών και προηγμένων. Μελετά και 
σχεδιάζει  νέα  υλικά.  Ακόμη  στο  Τμήμα  Επιστήμης  των  Υλικών  λειτουργεί  Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα Σπουδών στην «Επιστήμη των Υλικών» που απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα 
Ειδίκευσης και Διδακτορικό Δίπλωμα. Ερευνητικές κατευθύνσεις του Τμήματος: 

 

•  Μοριακά υλικά 
•  Μίκρο‐ και νάνο‐φασικά υλικά 
•  Βιοϋλικά  

Στα  πλαίσια  της  επίσκεψης  των  Σχολείων  στο  Τμήμα  Επιστήμης  των  Υλικών  θα  δοθεί  η 
δυνατότητα  στους  μαθητές  να  γνωρίσουν  απο  κοντά  το  Τμήμα,  να  περιηγηθούν  στους 
ερευνητικούς  χώρους  και  να  γνωρίσουν  τον  υπάρχοντα,  υψηλού  επιπέδου,  ερευνητικό 
εξοπλισμό του. Συγκεκριμένα η επισκεψή τους θα περιλαμβάνει τα παρακάτω στάδια: 

1) Παρακολούθηση  διάλεξης  όπου  θα  έρθουν  σε  μια  πρώτη  επαφή  και  θα  λύσουν 
πολλές απορίες τους για την σύγχρονη Επιστήμη των Υλικών.  

2) Θα  περιηγηθούν  σε  ερευνητικούς  χώρους  του  Τμήματος,  όπως  ο  χώρος  όπου 
βρίσκεται  το  υπερσύχρονο  ηλεκτρονικό  μικσροσκόπιο,  τα  εργαστήρια  σύνθεσης 
των  υλικών,  το  εργαστήριο  οπτικών  μετρήσεων,  το  εργαστήριο  διηλεκτρικών 
μετρήσεων, τα εργαστήρια θερμικής ανάλυσης κα.. 

Τελικά τα Υλικά... Μετράνε!!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

 

1η ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΞΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΘΑΛΑΣΣΕΣ  

Πρόγραμμα Παρουσίασης: 

Στα πλαίσια ομιλίας με παρουσίαση σε PowerPoint και συνοδευμένη από μικρής διάρκειας 
υποβρύχια  βίντεο  θα  παρουσιαστούν  μικρές  θεματικές  ενότητες  που  σχετίζονται  με  την 
αμφίδρομη  σχέση  ανθρώπου  και  θάλασσας  στον  Ελληνικό  χώρο.  Συγκεκριμένα  θα 
παρουσιαστούν οι ενότητες: 

1. Πως εξερευνούμε τις θάλασσες? Με απλό και κατανοητό τρόπο θα παρουσιαστούν 
όργανα  και  μέθοδοι  έρευνας  του  θαλάσσιου  περιβάλλοντος  (π.χ  ηχοβολιστικά, 
υποβρύχια κατευθυνόμενα οχήματα) 

2. Ο  πυθμένας  των  Ελληνικών  θαλασσών:  Η  ανεξερεύνητη  Ελλάδα.  Μια  γενική 
επισκόπηση  των  ιδιαίτερων μορφολογικών ενοτήτων του πυθμένα των Ελληνικών 
θαλασσών. 

3. Οι  υποθαλάσσιοι  κρατήρες  του Πατραϊκού  κόλπου. Μια  συνοπτική  παρουσίαση 
του  εντυπωσιακού  υποθαλάσσιου  πεδίου  κρατήρων  του  Πατραϊκού  κόλπου,  από 
τους οποίους διαφεύγουν αέρια. 

4. Τσουνάμι  στην  Ελλάδα.  Παρουσίαση  των  αιτιών  που  τα  προκαλούν  με 
παραδείγματα από τον Ελληνικό χώρο. 

5. Ρύπανση  των  θαλασσών.  Παρουσίαση  των  σημαντικότερων  περιβαλλοντικών 
προβλημάτων του Ελληνικού θαλάσσιου χώρου. 

6. Υποβρύχια πολιτιστική κληρονομιά Παρουσίαση αρχαίων και ιστορικών ναυαγίων 
που αναπαύονται στις ελληνικές θάλασσες.    

Επίδειξη  του  υποβρυχίου  κατευθυνόμενου  οχήματος  (βαθυσκάφος)  του  Εργαστηρίου 
Θαλάσσιας γεωλογίας και Φυσικής Ωκεανογραφίας  

 

 

 

 

 

 

 

 



Διάρκεια παρουσίασης: 40΄‐50’  

Παρουσιαστής: Παπαθεοδώρου Γεώργιος,  Αναπλ. Καθηγητής 

Ημέρες υποδοχής: Δευτέρα έως Παρασκευή.   

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2610 996 275 

 

2Η Θεματική ενότητα: Σίγουρα θα αστειεύεστε κ.Wegener…!!!! 

Κάθε άλλο παρά φιλική ήταν η αντιμετώπιση της νέας θεωρίας, που πρότεινε ο Αlfred 
Wegener το 1915 και η οποία προέβλεπε την κίνηση των ηπείρων. Σήμερα σχεδόν ένα αιώνα 
μετά η θεωρία αυτή είναι η βάση των γεω-επιστημών και εξηγεί φαινόμενα, που ακόμα και 
σήμερα φοβίζουν τον άνθρωπο, όπως οι σεισμοί και τα ηφαίστεια. Στα χρόνια που πέρασαν 
από τότε που ο Wegener σχημάτισε την θεωρία του, παρατηρώντας την ομοιότητα των 
ακτογραμμών ανάμεσα στις ακτές της Αφρικής και της Αμερικής, οι επιστήμονες 
ανακάλυψαν τη δομή του εσωτερικού της γης, τεράστιες οροσειρές στο μέσον των ωκεανών, 
ζώνες καταβύθισης και υποθαλάσσια ηφαίστεια. Τα σεισμικά κύματα είτε αυτά που 
δημιουργούνται από σεισμούς είτε από τον άνθρωπο αποκαλύπτουν το εσωτερικό ενός 
ζωντανού πλανήτη, με ένα συμπαγή εσωτερικό πυρήνα, τον μανδύα ένα στρώμα με περίεργες 
ιδιότητες και ένα λεπτό πετρώδες φλοιό στον οποίο και εξελίσσεται η ζωή. Η Σεισμολογία 
είναι η επιστήμη που βασίστηκε όσο καμιά άλλη στη θεωρία των Λιθοσφαιρικών Πλακών, 
ενώ ταυτόχρονα πρόσφερε και τα δεδομένα που την εδραίωσαν. Σήμερα ξέρουμε ότι οι 
σεισμοί είναι διαρρήξεις πάνω σε ασυνέχειες του φλοιού της Γης, που δημιουργούνται όταν η 
κίνηση των πλακών αυξάνει τις τάσεις που εξασκούνται στα πετρώματα του φλοιού. Η 
διάρρηξη προκαλεί ελαστικά κύματα, σαν αυτά που δημιουργούνται όταν σπάει ένα βάζο. Τα 
σεισμικά κύματα ταξιδεύουν σε όλη τη Γη και όταν ο σεισμός είναι αρκετά μεγάλος 
προκαλούν καταστροφές στις κατασκευές, τις περισσότερες φορές όμως ανιχνεύονται μόνο 
από τους σεισμογράφους. Ευαίσθητα μηχανήματα που βοηθούν τους επιστήμονες να 
αποκαλύψουν τα μυστικά που κρύβονται στο εσωτερικό της Γης. Τα επίκεντρα των μεγάλων 
σεισμών προσδιορίζονται πλέον αυτόματα, σε σχεδόν πραγματικό χρόνο από παγκόσμια 
δίκτυα σεισμογράφων, ενώ σε λίγα λεπτά είναι διαθέσιμες πάρα πολλές πληροφορίες μέσω 
του Διαδικτύου. Το μέλλον της Σεισμολογίας προβλέπεται συναρπαστικό, παραμένει το μόνο 
μέσο για να μελετήσουμε το εσωτερικό του πλανήτη μας, έχει ήδη ξεκινήσει να ερευνά το 
εσωτερικό της Σελήνης και του Άρη, αποκαλύπτει τον τρόπο με τον οποίο αλληλεπιδρούν τα 
ρήγματα, μελετά ηφαίστεια έτοιμα να εκραγούν και πως τα σεισμικά κύματα επιδρούν στις 
κατασκευές. Ανταλλάσσει δεδομένα με άλλες επιστήμες για να κατανοήσει όλες τις 
διαδικασίες που δημιούργησαν και συνεχίζουν να εξελίσσουν τον πλανήτη μας, τη Γη…… 

Τα λόγια του A. Wegener παραμένουν επίκαιρα..…. 

«Οι επιστήμονες δεν μπορούν να αντιληφθούν επαρκώς το ότι όλες οι γεω-επιστήμες πρέπει 
να συνεισφέρουν στοιχεία που να αποκαλύπτουν το παρελθόν του πλανήτη μας καθώς και το 
ότι η αλήθεια μπορεί να αποκαλυφθεί μόνο με τον συνδυασμό όλων αυτών των στοιχείων»  
Alfred Wegener. Η Προέλευση των Ηπείρων και των Ωκεανών 

 

 

 



 

Παρουσιαστής: Επίκουρος Καθηγητής Ευθύμιος Σώκος 

 

 

3η Θεματική ενότητα:  ΤΑ ΟΡΥΚΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΕΤΡΩΜΑΤΑ “ΕΧΤΙΣΑΝ” ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΜΑΣ!  

Παρουσιάζονται  σε  συντομία  και  με  απλοϊκό  τρόπο  όλες  οι  διαδικασίες  σχηματισμού 

ορυκτών και πετρωμάτων από την επιφάνεια της Γης έως και το μανδύα της καθώς και η 

δράση  των  ηφαιστείων.  Προβάλλονται  επίσης  εικόνες  αλλά  και  επιδεικνύονται  δείγματα 

στο εργαστήριο από εντυπωσιακούς κρυστάλλους,  πολύτιμους λίθους,  μεταλλεύματα και 

πετρώματα,  που  χρησιμοποιούνται  είτε  ως  διακοσμητικά  υλικά  είτε  ως  βιομηχανικές 

πρώτες  ύλες,  αναδεικνύοντας  έτσι  τη  συμβολή  των  ορυκτών  πρώτων  υλών  στην 

οικοδόμηση  του  ανθρώπινου  πολιτισμού.  Επίσης  γίνεται  επίδειξη  του  φαινομένου  του 

φθορισμού  κρυστάλλων,  μετά  από  ακτινοβόλησή  τους  με  υπεριώδη  ακτινοβολία,  καθώς 

και  η  ανίχνευση ακτινοβολίας  από  ραδιενεργά  ορυκτά  με  συσκευή Geiger.  Τέλος  γίνεται 

ένα συναρπαστικό ταξίδι στο μικρόκοσμο των ορυκτών πρώτων υλών, όπου με τη βοήθεια 

μικροσκοπίων  παρατηρούνται  φαντασμαγορικές  εικόνες  των  ορυκτών  και  των  δομικών 

στοιχείων των πετρωμάτων. 

 

Παρουσιαστής: Επίκουρος Καθηγητής Βασίλειος Τσικούρας 

Ημέρες υποδοχής: Δευτέρα έως Παρασκευή  

(Σε περίπτωση που είναι περίοδος μαθημάτων εξαιρούνται οι ημέρες Δευτέρα και Πέμπτη).   

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2610 997 598 

 

4Η Θεματική Ενότητα: Υπάρχει ζωή χωρίς νερό; 

 

Με  απλό  και  κατανοητό  τρόπο  θα  εξηγηθεί  η  σπουδαιότητα  του  νερού,  γιατί  δεν 
υπάρχει ζωή χωρίς νερό!   



Θα παρουσιαστούν οι θεματικές ενότητες:  Τι είναι το νερό ‐ Το νερό πάνω στη γή – Ο 
κύκλος  του νερού: Θα παρουσιαστούν οι βασικές  ιδιότητες  του νερού,    πολύ βασικά 
στοιχεία για τη σύσταση του και κάποια απλά όργανα μετρησής τους (π.χ. Θερμοκρασία 
και ένα φορητό όργανο μέτρησης της). Θα παρουσιαστεί η κατανομή του νερού πάνω 
στο «γαλάζιο πλανήτη» και το ταξίδι που ακολοθεί (κύκλος του νερού).  

 

Γιατί  χρειαζόμαστε  το  νερό; Θα  παρουσιαστoύν  με  απλό  τρόπο,  πολλές  εικόνες  και 
στοιχεία για τις χρήσεις και την κατανάλωση του νερού. Θα αναφέρουμε το πρόβλημα 
της έλλειψης νερού και της ερημοποίησης σε πολλές περιοχές της γης.   

 

 Το  νερό  κινδυνεύει!!!  Θα  παρουσιαστούν  βασικές  έννοιες  της  ρύπανσης  και  πως 
μπορεί να προκληθεί στο υπόγειο και επιφανειακό νερό  (Π.χ. Ανεξέλεκτες χωματερές, 
λιπάσματα, κ.λ.π.). Παραδείγματα από την Ελλάδα και την Ευρώπη. 

Διάρκεια παρουσίασης: 45’ 

Παρουσιαστής:  Ελένη Ζαγγανά, Λέκτορας. 

Ημέρες  Υποδοχής:  Δευτέρα  έως  Παρασκευή  (Σε  περίοδο  μαθημάτων  εξαιρείται  η 
Παρασκευή).  

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2610 997 593 

 

 

5η Θεματική Ενότητα:  

ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 
 
•  Επεξήγηση μεταλλευμάτων στην προθήκη Κοιτασματολογίας του 2ου Ορόφου.  
•  Συζήτηση για τις χρήσεις των μετάλλων στην καθημερινή ζωή. 
•  Μεταλλικά ορυκτά στο Μικροσκόπιο. 
•  Μεταλλευτικές Περιοχές της Ελλάδας στο Μεταλλευτικό Χάρτη της Ελλάδας. 
•  Ένα αναμνηστικό δείγμα από βωξίτη Παρνασσού στον κάθε μαθητή. 
 
(Μέχρι 30 μαθητές σε 3 ομάδες. 40 μαθητές η κάθε ομάδα, ΣΥΝΟΛΟΝ 2 ώρες). 
 
 
 
 
 
 
 



ΗΦΑΙΣΤΕΙΟΛΟΓΙΑ 
 
•  Προβολή Video, το "Ηφαίστειο". 
•  Επεξήγηση ηφαιστειακών πετρωμάτων στην προθήκη Ηφαιστειολογίας. 
•  Χάρτης Ηφαιστείων της Ελλάδας. 
•  Φωτογραφίες Ηφαιστείων. 
 
(Ιδία Οργανωτική Κατανομή με Κοιτασματολογία) 
 

Παρουσιαστής: Αικατερίνη Σταματελοπούλου‐Σέυμουρ, Αναπλ. Καθηγήτρια 

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2610 997 561 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΜΗΜΑ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 4/4/2011 ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΑ 11/4/2011, ΩΡΑ 9.00‐12.00 μ.μ. 

ΘΕΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ:  «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ». 

ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ: ΚΑΤΙΑ ΣΑΒΡΑΜΗ, ΛΕΚΤΟΡΑΣ 

 

ΤΕΤΑΡΤΗ 6/4/2011 ΚΑΙ ΤΕΤΑΡΤΗ 13/4/2011, ΩΡΑ 9.00‐12.00 μ.μ. 

ΘΕΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ:  «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΘΕΑΤΡΟΛΟΓΙΑ». 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ, ΛΕΚΤΟΡΑΣ 

 

ΠΕΜΠΤΗ 7/4/2011 ΚΑΙ ΠΕΜΠΤΗ 14/4/2011, ΩΡΑ 9.00‐12.00μ.μ. 

ΘΕΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ. 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΜΑΡΤΙΝ ΚΡΕΕΜΠ, ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8/4/2011 ΚΑΙ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15/4/2011, ΩΡΑ 9.00 – 12.00 
μ.μ. 

ΘΕΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ:  «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ. 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ».  

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ, ΛΕΚΤΟΡΑΣ 

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΓΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΩΤΕΡΩ 

ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ:     2610 969 359 (κα Ψαρρού) 

 

 

 



ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

 

1Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ( 1‐8/4/2011) :  

ΔΕΥΤΕΡΑ‐ΤΡΙΤΗ‐ΠΕΜΠΤΗ‐ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, ΩΡΑ 10.00‐2.00 μ.μ. 

2η ΕΒΔΟΜΑΔΑ (11‐15/4/2011): 

ΔΕΥΤΕΡΑ‐ΤΡΙΤΗ‐ΠΕΜΠΤΗ‐ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, ΩΡΑ 10.00‐2.00 μ.μ. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ 

Στο πλαίσιο της επίσκεψης των Σχολείων στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης 
θα δοθεί η δυνατότητα στους μαθητές να περιηγηθούν στους χώρους του κτηρίου μας και 
κυρίως  στα  εργαστήρια  Φυσικών  Επιστημών  και  Ηλεκτρονικών  Υπολογιστών  και  να 
ενημερωθούν  για  το  σκοπό  του  προγράμματος  σπουδών  του  Τμήματος,  τη  μελλοντική 
επαγγελματική  αποκατάσταση  των  αποφοίτων  μας  και  το  ρόλο  του  εκπαιδευτικού  στο 
σύγχρονο σχολείο. Συγκεκριμένα η επίσκεψή τους θα περιλαμβάνει τα παρακάτω στάδια: 

1) Παρακολούθηση  διάλεξης  όπου  οι  μαθητές  θα  ενημερωθούν  για  το  σκοπό  του 
προγράμματος  σπουδών  του  Τμήματος,  τη  μελλοντική  επαγγελματική 
αποκατάσταση  των αποφοίτων μας  και  το ρόλο  του  εκπαιδευτικού στο σύγχρονο 
σχολείο.  

2) Περιήγηση  στους  χώρους  του  κτηρίου  και  κυρίως  στα  εργαστήρια  Φυσικών 
Επιστημών  και  Ηλεκτρονικών  Υπολογιστών,  ενημέρωση,  συζήτηση  και  λύση 
αποριών.   

 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΓΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟ:Σ         

  2610 969 736   (κος Ιωάννης Καραντζής, Λέκτορας Π.Τ.Δ.Ε.) 

 

 

 

 

 



ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 

 

Α)  Διάλεξη  για  μαθητές:  «Το  γιατί  και  το  πως  της  Φιλοσοφίας»,  Λέκτωρ  Ελένη 
Περδικούρη, (Τετάρτη ώρα 11. 00, στη βιβλιοθήκη του Τμήματος). 

 

Β) Παρακολούθηση από τους μαθητές μαθημάτων του Β’ ή Δ΄εξαμήνου:  

Μαθήματα   «Πλάτων  Θεωρία  των  ιδεών»  Β’  εξάμηνο  Λέκτωρ  Μ.  Μουζάλα 
ώρες: Πέμπτη 12.00‐15.00  

«Καντ:  Ηθική  Φιλοσοφία»  δ’  εξάμηνο  Αν.  Καθηγητής  Π.  Κόντος 
Πέμπτη 9.00‐12.00  

 «Αριστοτέλης:  Γνωσιοθεωρία‐Μεταφυσική»  δ’  εξαμ.  Λέκτωρ  Σ. 
Σταυριανέας Παρασκευή 12.00‐14.00 

 

Γ) Παρουσίαση για μαθητές: «Η Φιλοσοφία στο Διαδίκτυο»,   (Τετάρτη, ώρα 12.30. 
Αίθουσα Η/Υ) 

ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΓΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ: 

ΕΛΕΝΗ ΠΕΡΔΙΚΟΥΡΗ: 2610 996 313 

ΜΟΥΖΑΛΑ ΜΕΛΙΝΑ: 2610 997 644 

ΚΟΝΤΟΣ ΠΑΥΛΟΣ: 2610 997 869 

ΣΤΑΥΡΙΑΝΕΑΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ: 2610 997 783 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ: 
 
 
 

ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ: 
 
Μούρτζης Δημήτριος, Λέκτορας: 2610 997 262 
 
 
Σύντομη περιγραφή :   1. Περιγραφή του αντικειμένου του Τμήματος 
       2. Ξενάγηση στα Εργαστήρια του Τμήματος και  
       3. Αναφορά στις επαγγελματικές προοπτικές του 
                                             Μηχανολόγου και Αεροναυπηγού Μηχανικού 
 


